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Folketingsmedlem Stén Knuth (V) har den 12. april 2021 stillet mig følgende spørgs-

mål, nr. S 1305, som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

Hvad agter ministeren at gøre på baggrund af de netop opgjorte medlemstal, hvor vi 

kan se, at specielt indendørsidrætten og svømning mister mange unge medlemmer? 

 

Svar: 

Nye tal fra idrætsforeningerne viser en tilbagegang i medlemstallene i 2020. Og det er 

blandt børnene, at der har været det største frafald. Det er selvfølgelig bekymrende. 

 

Genåbningen af idrætsforeningerne er heldigvis i gang – i første omgang er udendørs 

idræts- og foreningsliv åbnet, og i de næste faser af genåbningen i medfør af den brede 

genåbningsaftale fra 22. marts kan indendørs idræt også åbne – i først omgang fra den 

21. april for børn og unge under 18 år og for voksne over 70 år. Jeg håber, at genåbnin-

gen vil få nogle af de frafalde medlemmer tilbage i foreningerne. 

 

Men det er klart, at det også skal gøres en ekstra indsats for at få medlemmerne til-

bage. Jeg ved, at idrætsorganisationerne er i fuld gang, og jeg vil gerne rose idrætsfor-

eningerne for alt det, de har gjort og gør for at holde deres medlemmer i gang ved at ud-

vikle andre træningsformer fx digitalt og på andre måder forsøger at holde fast i med-

lemmerne.  

 

For at understøtte foreningernes arbejde har regeringen sammen med Folketingets par-

tier løbende lavet hjælpepakker, dels de generelle, men også særlige hjælpepakker til 

netop foreningslivet for at understøtte idrætslivet økonomisk, sådan at foreningerne har 

kunnet opretholde så mange aktiviteter som muligt. Der er i flere omgange bevilget eks-

traordinære midler til foreningspuljerne i alt på ca. 500 mio. kr., som kan søges af de lo-
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kale foreninger gennem Danmarks Idrætsforbund, DGI, Firmaidrætten og Dansk Ung-

doms Fællesråd. Disse midler er blandt andet gået til at dække tab fra kontingentbeta-

ling og manglende indtægter ved arrangementer osv. 

 

Jeg har derudover også skrevet til kommunerne med en opfordring til, at de opretholder 

de kommunale tilskud til det frivillige foreningsliv, selvom deres medlemstal og aktivi-

tetsniveau har været faldende, som konsekvens af covid-19.  

 

Samtidig er der i 2020 i flere omgange afsat midler til foreningslivets indsats for at 

skabe fællesskaber og modvirke ensomhed under covid-19. Og i den nylige politiske af-

tale om udmøntning af finanslovsaftalens midler til stimuli af oplevelsesindustrien er 

der afsat 30 mio. kr. til en ny runde af puljen "1000 nye fællesskaber" til foreningsinitie-

rede fællesskaber og aktiviteter i oplevelsesindustrien.  

 

Endvidere indgik regeringen d. 19. marts 2021 en bred politisk aftale om kompensation 

og hjælp til flere dele af kultur- og idrætslivet. Bl.a. er der afsat 50 mio. kr. til en række 

initiativer, der skal genstarte kulturen og idrætten i en tid med covid-19. Her har rege-

ringen i fællesskab bakket op omkring anbefalingerne fra genstartsteamet for kultur- 

og idræt.  

 

Hertil kommer, at aftalepartierne bag den indgåede ”Rammeaftale om plan for genåb-
ning af Danmark” er enige om at forhandle en sommerpakke målrettet kulturen og op-
levelsesøkonomien på baggrund af et oplæg fra regeringen. 
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